Tabelka dostarczy Ci informacji niezbednych do rozwigzania zadan 1 - 6 i 11.

Wiasciwosci niektorych metali

metal rtec¢ glin chrom potas otéw sod wolfram
gestosé glem® 13,5 2,7 7,2 0,86 1.4 0,97 19,3
temp. topnienia °C -39 660 1900 64 327 98 3410

1. Metalem, ktéry jest ciecza w temperaturze wrzacej wody, jest:

[ ]A)wolfram M B) potas H c) sad B D) rte
2. Do metali ciezkich zaliczamy:

. A) rte¢ |:| B) glin - C) chrom . D) otéw
3. Kulka wykonana z .......... nie utonie w wodzie.

|:| A) glinu |:| B) wolframu - C) sodu . D) potasu
4. Metale trudnotopliwe charakteryzuja sie temperaturg topnienia powyzej 700°C. Metalem tatwo topliwym jest:

B A) otow M B)giin M c) potas [ ] D) chrom
5. Metalem lekkim jest:

|:| A) rte¢ - B) glin |:| C) wolfram . D) séd
6. W warunkach normainych .......... znajduje sie w stanie ciekltym.

|:| A) potas |:| B) chrom - C)rte¢ |:| D) otow
7. Metale roznia sie miedzy soba:

. A) twardoscig - B) aktywnoscig chemicznag

. C) gestoscig - D) temperaturg wrzenia i topnienia

8. Krzem jest pierwiastkiem chemicznym o symbolu:

[ ]A) Kr [ ]B)zr [ Jo)k B o)si

9. Zjawiskiem fizycznym jest:
- A) destylacja ropy naftowej . B) topnienie lodu
|:| C) spalanie denaturatu - D) stapianie metali w celu otrzymania stopu

10. Zwigzkiem chemicznym jest:

|:| A) amalgamat |:| B) mosigdz - C) chlorek sodu . D) woda
11. Masa sztaby w ksztalcie cegly wykonanej z otowiu o wymiarach 24 cm x 16 cm x 5 cm wynosi ok.:
[ 1A)4,4 kg [ ]1B)10,5kg [ ]C)16,3 kg B D)21,9kg
12. Niemetalem jest pierwiastek chemiczny o nazwie:
. A) fosfor - B) brom - C) neon |:| D) cyna
13. W pracowni chemicznej do mierzenia objetosci cieczy mozna uzy¢:
. A) cylindra miarowego - B) biurete
|:| C) szalke Petriego . D) pipete
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14. Whasciwoscig chemiczng substancji jest:
|:| A) stan skupienia . B) aktywnos$¢ chemiczna
. C) zapach - D) palnosc¢
15.Iryd jest cennym, bardzo rzadko wystepujagcym w przyrodzie metalem szlachetnym. Jest bardzo twardy
i ciezki. Masa brytki tego metalu o objetosci 300 cm’ wynosi 6,75 kg. Gestosé irydu wynosi:
B A) 22,5 giem® [ ]B)2,25 giem® B c) 22,5 kg/dm® [ ]D) 20,25 kg/dm®

16. ... jest wzorem zwigzku chemicznego.

L IAP, M B)N\H, M c)HyCl, [ ]D)F,

17. Symbole pierwiastkow utworzono od ich tacinskich nazw. Kalium jest tacinska nazwa:

|:| A) kadmu |:| B) krzemu |:| C) palladu . D) potasu
18. Wszystkie metale
. A) sa kowalne i ciggliwe. - B) przewodzg prad elektryczny.
|:| C) sg w warunkach normalnych ciatami statymi. . D) charakteryzujg sie potyskiem metalicznym.

19. Mieszaning jednorodng jest:
. A) woda mineralna |:| B) woda destylowana
- C) ocet spirytusowy . D) powietrze

20. Mieszanine niejednorodng cieczy i ciata statego mozna rozdzieli¢ na sktadniki stosujac:
. A) sedymentacje - B) sgczenie |:| C) krystalizacje . D) filtrowanie

21. Stopy metali sa powszechnie stosowane w technologiach i w zyciu codziennym. Ich wtasciwosci
mechaniczne sg zazwyczaj lepsze niz gtdwnego sktadnika stopu, zas temperatura topnienia jest nizsza
niz poszczegoinych skitadnikow stopu. Stopem jest:

B A) zioto jubilerskie [ ]B)osm
. C) duraluminium - D) tombak

22. Miedz jest gtéwnym sktadnikiem stopu o nazwie:

|:| A) stal . B) brgz . C) alpaka - D) spiz

23. Niszczenie metali i stopow metali na skutek dziatania czynnikéw srodowiska, ktére powoduje ogromne
straty w gospodarce narodowej, nazywamy korozja. Aby zapobiegaé lub spowalniaé korozje stosuje sie
.......... wyrobow z metali i ich stopow.

. A) chromowanie i niklowanie - B) malowanie farbami i lakierami
|:| C) pokrywanie roztworem soli w wodzie - D) pokrywanie warstwg cynku

24, Przedmioty wykonane z miedzi i mosigdzu (np. dachy starych kosciotéw i patacéw) pod wieloletnim
wplywem dwutlenku wegla i wody pokrywaja sie warstwa zielonego nalotu zwanego:

|:| A) amalgamatem - B) $niedzig
M C) patyna B D) grynszpanem

25. .......... jest szklem laboratoryjnym uzywanym w pracowni chemicznej do przeprowadzenia doswiadczen.

)\

[ ]A)Zlewka [ ] B) Cylinder miarowy
. C) Kolba stozkowa |:| D) Krystalizator

26. Zmiane stanu skupienia substancji polegajaca na przejsciu ciata statego w gaz nazywamy:
- A) sublimacja D B) skraplaniem D C) resublimacjg |:| D) krzepnieciem
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